

Жизненные стратегии горожан (на примере города Балаково Саратовской области)

Головина Елена Сергеевна

Студент

*Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,
Социологический факультет, Саратов, Россия*

E-mail: misselenka@mail.ru

Каждый человек самостоятельно планирует, оценивает и реализует свои жизненные стратегии. В процессе своей жизни личность выступает в качестве субъекта общения и субъекта деятельности, объединяющей в единое целое свою жизненную практику, мировоззрение, отношения. Основную жизненную стратегию личность осуществляет только в качестве субъекта своей жизни. Под стратегией жизни понимается такой способ бытия, систему ценностей и целей, реализация которых, согласно представлениям человека, позволяет сделать его жизнь наиболее эффективной. Это - искусство ведения собственной жизни, главной целью которой является поиск и осуществление своего уникального смысла [1].

В июле-августе 2012 года было проведено авторское социологическое исследование, посвященное изучению жизненных стратегий поколений города Балаково Саратовской области. В опросе участвовало 200 респондентов, среди которых 47% мужчин и 53% женщин. Половина опрошенных респондентов находятся в браке (50%), доля разведенных составила лишь 9% респондентов. Это опровергает сложившееся мнение о кризисе семьи и большой доле разводов.

Самым важным в жизни для 20,3% опрошенных является любовь родственников и близких. Для 18,6% респондентов в приоритете – хороший достаток. 17,6% считают самым необходимым в жизни обеспечение материального комфорта для своей семьи. Для 10% опрошенных самым важным в жизни является карьера и теплые отношения с окружающими. Анализируя полученные данные, можно отметить, что почти половина респондентов считают самым главным в жизни благополучие, любовь и материальный комфорт семьи.

Представления о смысле жизни складываются в процессе деятельности людей и зависят от их социального положения, содержания решаемых проблем, образа жизни, миропонимания, конкретной исторической ситуации. В благоприятных условиях человек может видеть смысл своей жизни в достижении счастья и благополучия; во враждебной среде существования жизнь может утратить для него свою ценность и смысл. При изучении смысла жизни респондента, выяснилось, что для подавляющего большинства (66,5%) это - семейное благополучие. 7,8% опрошенных считают смыслом жизни здоровье близких. Это подтверждает важность семьи в жизни респондентов сейчас и в ближайшей перспективе. Семья – это радость и одновременно ответственность, семья – это счастье и одновременно обязанности. Даже, несмотря на неустойчивое положение в обществе люди жертвуют карьерой ради семьи, детей. Существует мнение, что для современного молодого поколения главным является карьера. Молодые люди, тем не менее, стремятся в будущем создать хорошую, дружную и любящую семью, которая

позволит им реализовать карьерный рост и самосовершенствоваться. Семья дает человеку любовь, поддержку, стабильность и радость. С семьи начинается жизнь человека, здесь он формируется как гражданин. Семья - источник любви, уважения, солидарности и привязанности. Она – важное звено любой цивилизации. Развитие и прогресс страны взаимосвязан с благополучием семьи, в которой формируются жизненные стратегии граждан.

Литература

1. Абульханова-Славская К.А. Стратегия жизни. М., 1991.

Слова благодарности

Выражаю особую благодарность научному руководителю - Карелиной Ирине Александровне